

外交部发言人就日方涉靖国神社错误行径答记者问

中方敦促日方彻底同军国主义切割

新华社北京8月15日电 外交部发言人华春莹15日就日方涉靖国神社错误行径答记者问。

有记者问：据媒体报道，8月15日，日本首相菅义伟向靖国神社供奉了香火钱。前首相安倍晋三、几个内阁成员和一些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国神社。中方对此有何评论？

华春莹说，今天是日本战败并宣布无条件投降76周年纪念日。76年前，中国人民同世界人民一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一历史性时刻值得国际社会永远铭记！

华春莹指出，靖国神社是日本军

国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为，是对历史正义的亵渎，也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害，再次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。

“中方已通过外交渠道在北京和东京向日方正交涉，表达强烈不满和坚决反对。”华春莹说，中方敦促日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

新华国际时评

新华社记者 沈红辉

8月15日是日本战败投降日，日本首相菅义伟当天向靖国神社供奉了“玉串料”（祭祀费），前首相安倍晋三、几个内阁成员和一些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国神社。一众日本政要再次献祭拜鬼，企图美化侵略战争，乃是倒行逆施，令人不齿。

全世界都知道，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有14个对那场侵略战争负

又拜鬼了，极其恶劣！

有严重罪责的甲级战犯，是日本右翼势力的“精神圣地”。菅义伟等日本政要所作所为，再次反映出日方对待侵略历史的错误态度和挑战战后国际秩序的险恶用心。不参拜，但供奉香火钱，菅义伟不过是要“小聪明”，企图缓解外界舆论的压力。

靖国神社问题的实质，是日本政府能否正确认识和对待过去那段侵略历史，能否尊重亚洲受害国人民的感情，能否恪守在历史问题上作出的表态和承诺。日本一些政要在靖国神社问题

上的恶劣行径，是对历史正义的亵渎，也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害。人们注意到，菅义伟在战败日纪念活动上致辞时，只字不提侵略战争的“教训”，对邻国的加害责任，缺乏对历史最基本的反省。

菅义伟等日本政要肆意拜鬼，也折射出日方近来对华政策的倒退。一段时间以来，日本政府不顾中日关系大局，与美国勾肩搭背，打着所谓“价值观外交”“印太战略”的幌子，拉帮结派，给华盛顿“围堵中国”战略“敲边鼓”“打下手”。今

年以来，日本还多次在敏感的台湾问题上大放厥词，挑畔中日关系底线。

值得警惕的是，日本近年来的外交军事政策也越发咄咄逼人。基于对军国主义的反省，日本战后形成了“专守防卫”等一系列和平主义原则。但近年来，从解禁集体自卫权，到连年增开军费，再到整饬攻击性军备，日本不断架空、突破这些原则。

历史不容忘记，侵略罪行不容掩盖。包括中、韩等邻国在内的国际社会希望日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。（新华社东京8月15日电）

侵华日军731部队头目向美军提供的笔供公开

份731部队细菌战及人体实验的笔供。

“美国之所以要引渡北野政次，是因为他们认为这样一个高层，掌握着731部队的核心机密，决不能流落到别的地方。”金成民说，目的是为了独家攫取731部队细菌战、人体实验等方面的数据资料。

北野政次向美军提供的笔供原始档案在美国国家档案馆，他从731部队的创始人石井四郎、任务、编制、研究成果、细菌武器5个方面进行了系统的供述。北野政次供述“石井中将对关东军勤务令未要求的内容也做了研究。组织其中部分人员秘密进行了细菌武器

的研究。最初是从传染病预防角度进行的研究，后来开始进行了违背国际人道主义等细菌武器研究，成为一支秘密部队”。

“北野政次在供述中，一开始把731部队的罪行说成是石井四郎个人的行为，而不是日本的国家行为，极力逃脱、掩盖自己的责任，后来随着问讯的明朗，发现德特里克堡基地的调查官不是为了惩罚自己，而是为了获取细菌战等数据资料，才开始交代的比较多。”金成民说，目前发现的在日本战时医学医药杂志中发表的论文，北野政次达到59篇，至少2篇用活人做实验，有的

医学论文中使用“猴”等词语隐瞒人体实验。

专家表示，这份笔供不仅揭示侵华日军发动细菌战的反人类罪行，还充分体现美国为获取731部队细菌战等数据资料的双重标准。

1942年8月3日至1945年3月1日，北野政次任731部队第二任部部长，这正是731部队开展细菌战研究设备最先进、实施人体实验规模最庞大的时期。北野政次不仅主导731部队实施了人体实验，还完成了大规模细菌战研发工作，加速了细菌武器的大批量生产。（记者何山参与）

新华社哈尔滨8月15日电（记者 邹大鹏 王建）15日，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布了侵华日军第七三一部队（简称731部队）第二任部队长北野政次接受美国德特里克堡基地调查官问讯后，向美军提供的17页笔供。这份笔供系首次公布，北野政次从731部队的5个方面进行了系统的供述，并承认研究使用细菌武器，进行了人体实验。

据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍，1945年8月日本投降后，北野政次在上海被俘，关押在战俘营。在盟军总司令部情报部门的协调下，1946年1月9日，北野政次被引渡回日本。回到日本后，北野政次接受了德特里克堡基地派出调查日本细菌战人员的问讯，之后向美军提交了一

份731部队细菌战及人体实验的笔供。美国之所以要引渡北野政次，是因为他们认为这样一个高层，掌握着731部队的核心机密，决不能流落到别的地方。”金成民说，目的是为了独家攫取731部队细菌战、人体实验等方面的数据资料。

北野政次向美军提供的笔供原始档案在美国国家档案馆，他从731部队的创始人石井四郎、任务、编制、研究成果、细菌武器5个方面进行了系统的供述。北野政次供述“石井中将对关东军勤务令未要求的内容也做了研究。组织其中部分人员秘密进行了细菌武器

海地西部地震 死亡人数升至724人

8月14日，人们聚集在海地莱凯一幢在地震中受损的建筑前。

据美国地质调查局地震信息网消息，当地时间14日7时29分，海地西部伊斯普斯省发生7.2级地震，震中距海地首都太子港约150公里，震源深度约10公里。

海地民防部门负责人杰里·钱德勒15日中午在记者会上说，截至当天中午，地震已造成至少724人死亡，2800人受伤。大部分遇难者位于受灾最严重的西南部地区。

新华社/美联



关注阿富汗局势

总统加尼离开阿富汗 塔利班进入喀布尔

步行程。这一消息尚未得到阿富汗总统府方面的证实。

阿富汗塔利班发言人穆贾希德当天在社交媒体上宣布，由于在喀布尔的阿富汗安全部队已放弃职责、四散而去，塔利班武装人员已进入喀布尔市内，以保障民众安全，维护社会秩序。

当天早些时候，塔利班发言人穆贾希德在社交媒体上说，塔利班的代表在喀布尔与阿政府商讨“和平移交权

力”。阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒同日说，政府将把权力移交给过渡政府。

据报道，一些外交人士正推动联合国安理会就阿富汗局势召开紧急会议。

另据媒体报道，德国15日关闭在喀布尔的驻阿使馆，并将派遣军用运输机安排人员撤离。加拿大外交部说，其驻阿富汗使馆工作人员正在返回加拿大途中。俄罗斯驻喀布尔大使馆官员

表示，俄罗斯大使馆没有受到威胁，不需要疏散人员。

美国总统拜登今年4月宣布，驻阿富汗美军5月1日开始撤离，9月11日前完全撤出。到了7月8日，拜登又表示，美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。自美国和北约军队撤军以来，阿富汗塔利班加大攻势，攻占多个省市。（参与记者：史先涛、李浩、张继业、刘品然）

“误判”阿富汗局势进程？美国派直升机加紧转移使馆人员

城市。塔利班方面宣布，迄今已攻占全国34个省会城市中的30个，武装人员15日抵达喀布尔郊区。阿富汗政府官员和塔利班当天早些时候分别证实，双方代表正在商谈权力和平交接。

阿富汗高级别官员当天说，阿富汗总统阿什拉夫·加尼已经离境。不过这一消息尚未得到阿富汗总统府证实。

美联社报道，15日一整天，美方直升机加紧护送美国外交人员从驻喀布

尔大使馆前往机场。美国使馆上空腾起烟雾，原因是使馆工作人员正在加紧烧毁敏感文件。

美国总统约瑟夫·拜登14日在一份声明中说，他已批准部署约5000名美军至阿富汗，以确保美国和盟国人员以及一些此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。

美国国务卿安东尼·布林肯15日做客美国广播公司一档电视节目时说

图弱化美方人员从阿富汗“仓皇撤离”的形象，称阿富汗的情况不能和“西贡撤离”作类比。

越南战争即将结束之际，美国派多架直升机协助美方人员仓皇撤离。1975年4月30日，越南人民军部队攻占西贡，标志着南越伪政权垮台，越南南方获得解放。最后一批美国人当天从“大使馆”楼顶乘直升机撤离。（杜鸥）

国务院港澳办：

违法祸港的“民间人权阵线”罪责难逃！

新华社北京8月15日电 国务院港澳事务办公室发言人15日发表谈话表示，非法组织“民间人权阵线”（“民阵”）今天宣布解散之时仍大放厥词，态度猖狂，气焰嚣张，充分暴露其反中乱港的政治本质和冥顽不灵的恶劣本性，必须对其依法追究、严惩不贷！

发言人表示，“民阵”是一个未经注册的彻头彻尾的非法组织，多年来它纠结各路反中乱港势力，打着和平理性非暴力的骗人幌子，对抗中央，为祸香港，劣迹斑斑，罪孽深重。其解散声明自诩的“功劳簿”，正是不打自招的“罪行李”：它不仅是反23条立法、非法“占中”、“反修例”运动的直接策划和指挥者，是“港独”“黑暴”“揽炒”等反中乱港活动和“修例风波”升级变质为严重暴乱活动的主要推手，还是勾结外部势力发动“颜色革命”的急先锋和马前卒。“民阵”自知其行为和运动已经严重触碰“一国两制”原则底线，触犯香港国安法和多项香港本地法律，且正被香港警方调查，已走到穷途末路，遂匆匆宣布解散，想玩一出“金蝉脱壳”的把戏，逃脱法律追责，这是痴心妄想、白日做梦！

发言人指出，“民阵”在覆灭之际仍死不悔改，负隅顽抗，继续拿出“人权、民主、自由”的遮羞布招摇撞骗，惺惺作态，妄图博取同情、煽动民意。但香港市民的眼睛是雪亮的，早已看透了它虚伪、险恶、狡诈的嘴脸。“民阵”的垂死挣扎可憎可恨可鄙可笑！

发言人强调，除恶务尽。“民阵”等反中乱港组织虽然解散了，但其遗毒仍需持续清除。只有依法追究这些反中乱港组织的法律责任，彻底清算这些反中乱港组织的累累恶行，才能使香港重建法治秩序，重回发展正轨。我们坚决支持香港特别行政区司法机关依法调查“民阵”等反中乱港组织涉嫌违法行为和活动，依法严惩其首恶和骨干分子，坚决支持香港特区政府深入推动各领域拨乱反正，毫不手软地铲除“毒瘤”“恶疮”，清理“祸根”“祸源”，还香港一个风清气正的朗朗晴空，确保“一国两制”行稳致远。

据新华社香港8月15日电 反中乱港组织“民间人权阵线”（简称“民阵”）15日中午宣布解散。香港警方15日发表声明表示，任何组织及成员犯下罪行，其刑责不会因解散组织或成员辞职而抹去，警方会继续全力追究。

重庆市2021年普通高考出现“师范热”

多所高校师范类专业录取分数远超特殊类型控制线

本报讯（记者 李星婷）重庆市2021年普通高考本科批录取结束。8月15日，来自重庆市多所涉及师范专业录取的院校的信息显示，不少师范类专业录取最低分远超特殊类型控制线，生源质量稳中有升，呈现出“师范热”现象。

据了解，重庆市2021年普通高考历史类本科批控制线为456分，物理类本科批控制线为446分。历史类特殊类型控制线（“强基计划”、高水平艺术团、综合评价试点、高校专项计划等部分特殊类型招生录取依据）为538分，物理类特殊类型控制线为528分。

本科批涉及师范专业招生的在渝高校有西南大学、重庆师范大学、重庆文理学院、长江师范学院、重庆三峡学院、重庆第二师范学院等高校。

重庆师范大学2021年共45个专业（类、方向）面向全国31个省（自治区、直辖市）及港澳台地区招生，共录取全日制本科人数6216人。在重庆普通师范类专业及包含师范专业的专业大类共录取新生共计2074人，其中达到特殊类型控制线以上人数为2053人，占比达到98.99%。

重庆师范大学小学教育（全科教师）专业共录取345人，定向万州、长寿、江津等12区县。其中历史类录取最低分普通定向585分、贫困定向579分，分别超过特殊类型控制线47分和41分；物理类录取最低分普通定向603分、贫困定向588分，分别超过特殊类型控制线75分和60分。

值得一提的是，重庆师范大学小学教育（全科教师）专业历史类录取最高分为普通定向长寿的612分，超过特殊类型控制线74分；物理类录取最高分为普通定向万州的635分，超过特殊类型控制线107分。

长江师范学院2021年有53个招生专业面向27个省（自治区、直辖市）招生，录取总人数为5600人，普通师范类专业继续保持高热态势，特别是

小学教育（全科教师）免费师范生。

在重庆，长江师范学院普通师范类专业共录取新生1509人，其中达到特殊类型控制线以上人数为1429人，占比95%，生源质量明显好于往年。其中，小学教育（全科教师）专业共录取145人，其中历史类58人，物理类87人；600分以上共计10人，占比7%；最高收分历史类608分，物理类617分。

重庆文理学院在重庆招生的普通师范类历史类汉语言文学、思想政治教育、小学教育、英语4个专业，以及物理类英语、思想政治教育、小学教育、汉语言文学、数学与应用数学、化学等6个专业的录取最低分，均超重庆市特殊类型资格线，师范专业生源质量进一步提高。

其中，重庆文理学院小学教育（全科教师）2021年在重庆招生计划50人，其中历史类最低录取分568分，物理类最低录取分577分，均远超重庆市特殊类型资格线。其中物理类小学教育（全科教师）录取最高分达621分，创历年新高。

重庆三峡学院2021年面向全国26个省（自治区、直辖市）招生，招生专业60个，录取总人数4567人。“师范类专业招生形势持续向好，生源质量较高，尤其是小学教育（全科教师）深受学生青睐。”该校招生办负责人表示，在重庆市内录取新生中，普通师范类专业录取484人，达到特殊类型控制线348人，占比72%。此外，该校小学教育（全科教师）专业共录取100人，其中历史类录取最高分584分，最低分565分；物理类录取最高分606分，最低分569分，均远超特殊类型控制线。

“国家进入新的发展阶段，高质量发展要求创新驱动，科技创新需要高素质的人才培养，这就需要大力加强师资队伍的建设。”多所高校招生办负责人表示，“师范热”凸显了国家创新驱动对高素质人才培养师资力量的强大需求。

重庆首笔奶牛活体抵押贷款在垫江落地

本报讯（记者 黄光红）8月15日，重庆日报记者从农业银行重庆市分行获悉，近日，垫江县企业——重庆爱牧生态农业有限公司获得农业银行垫江支行150万元奶牛活体抵押贷款。这是在“政银保”三方合力下，通过“信贷+保险”控制贷款风险，在重庆落地的首笔奶牛活体抵押贷款。

据悉，重庆爱牧农业公司位于垫江县曹回镇徐白村，自2020年底投产以来，这家以奶牛养殖为主要业务的企业，在短短半年多时间里就达到了养殖奶牛近200头、月产鲜奶55000公斤的生产规模，并成为天友乳业生鲜乳供应商。

前段时间，因奶牛养殖规模扩大，自有资金无法满足生产经营所需，该公司面临到哪里找钱的难题。

7月中旬，市委统战部帮扶集团派驻到徐白村的驻村第一书记获知此情况后，与农业银行垫江支行进行对接。该支行随即派出信贷客户经理跟进了解。经实地调查，客户经理发现，该公司可供抵押的资产不足，该行无法利用现有信贷产品及贷款政策为其发放贷款。

最终，农业银行重庆市分行通过修订肉牛活体抵押贷款办法，允许将奶牛作为抵押物，成功解决了贷款难题——垫江支行以奶牛活体作为抵押物，在人民银行征信中心的“动产融资统一登记公示系统”实现了奶牛活体资产抵押登记，并根据保险公司承保的奶牛保险的保额核算贷款额度，为重庆爱牧农业公司发放了150万元贷款。

采矿许可证注销公告

采销[2021]（黔江）0002号

序号	矿山名称	采矿许可证号	注销时间
1	重庆市宜隆矿业有限公司昌立采石场	C5001142009087120033586	2021年8月10日
2	重庆市黔江区赢顺矿业有限公司新建采石场	C5001142009067130026319	2021年8月10日

重庆市黔江区规划和自然资源局
2021年8月16日